

Д.Э. Летняков «Интеллектуальные тупики самобытничества и западничества: решение А.И. Герцена»

В последние 200 лет споры о судьбе России и специфике ее исторического пути так или иначе вращаются вокруг двух полюсов, которые можно условно обозначить как самобытничество и западничество. При этом обе эти позиции представляются сегодня малопродуктивными и уязвимыми для критики. В первом случае высока вероятность «самоориентализации», когда Россия представляется чем-то экзотическим, не поддающимся описанию с помощью имеющегося языка социальной теории («умом Россию не понять, аршином общим не измерить»), что, очевидно, требует изобретения какой-то своей самобытной гуманитаристики. Кроме того, отказ от универсализма блокирует возможность борьбы за социальную эмансипацию, поскольку позволяет объявить любые структуры господства и угнетения проявлением национальной самобытности, частью российского (китайского, исламского и т.д.) «цивилизационного кода». Что касается западничества, то его слабым местом оказывается игнорирование исторического своеобразия незападных обществ. Не случайно европоцентризм подвергается сегодня атакам в рамках постколониальной теории, деколониального поворота, цивилизационного подхода и т.д.

Вряд ли будет преувеличением сказать, что А.И. Герцен - это первый русский философ, который в полной мере осознал тупиковость двух обозначенных интеллектуальных позиций и предложил продуктивный путь их примирения. Сами по себе взгляды Герцена на полемику западников и славянофилов хорошо известны, поэтому докладчик не будет останавливаться на них подробно. Скорее задача доклада заключается в том, чтобы, отталкиваясь от наследия Герцена, взяв за основу его критику западничества и славянофильства, поразмышлять о возможной стратегии соединения национальных культурных традиций с историческим движением всего человечества.